淄博经济开发区管理委员会

行政处罚决定书
淄经开市监质处字〔2023〕004号


当事人：张店源丽五金机电经营部
主体资格证照名称：营业执照                                    
统一社会信用代码（注册号）：92370303MA3L6W0P6Q                        住所（住址）：山东省淄博市张店区昌国西路111鲁中五金机电城中区16号                                                     

法定代表人（负责人、经营者）：马源丽                  

2022年10月21日，本机关在“山东省产品质量监督管理系统”收到市局转发的《山东省市场监督管理局委托送达函》，标明张店源丽五金机电经营部销售的小型潜水电泵（规格型号：QDX10-16-0.75B；执行标准：GB/T 25409-2010；生产厂家：浙江飞克泵业有限公司）经省级常规监督抽查不合格。

2022年10月27日，本机关执法人员到张店源丽五金机电经营部送达产品检验结果通知书和检验报告，并对产品不合格情况进行现场核查，该单位经营者马源丽表示接受检验报告结果，不提出异议。执法人员现场核查发现，本次抽检不合格的同批次小型潜水电泵有库存2个，当场对其进行了扣押，并责令当事人立即停止销售不合格产品。2022年11月10日对当事人销售不合格小型潜水电泵一事进行了立案调查。2022年12月9日对当事人责令改正情况进行了现场复查，当事人已停止销售同一产品。2023年1月31日对当事人进行了书面询问调查。2023年2月16日，本案调查终结。
经查，当事人销售的涉案产品“小型潜水电泵”共购进4台，进价为520元/台，售价为650元/台，总货值为2600元，其中，2台在抽检时销售给了抽检单位，获利260元，剩余2台没有销售。

上述事实，主要有以下证据证明：
《山东省市场监督管理局委托送达函》一份，证明上级交办案件情况及涉案产品不合格情况。

《送达回证》一份，证明本机关执法人员现场送达当事人《检验报告》（№:2022（GBJC）0080）、《产品质量监督抽查检验结果通知书》情况。

现场检查笔录两份，证明本机关执法人员现场调查核实的情况。

《淄博经济开发区管理委员会责令改正通知书》一份，证明执法人员对当事人提出责令改正要求情况。

行政强制措施相关文书三份、送达回证三份，证明执法人员对涉案产品实施、延长、解除行政强制措施的情况。

当事人营业执照副本复印件一份，证明当事人的市场主体资格。

经营者马源丽身份证复印件一份，证明当事人的身份信息。

当事人付款证明复印件一份，生产厂家销货清单一份，证明当事人进货情况。

生产厂家营业执照副本复印件一份，产品合格证复印件一份，证明当事人进货时履行进货查验义务情况。

销售发票一份，证明当事人销售给抽检单位涉案产品情况。

对经营者马源丽的询问笔录一份，证明当事人的具体违法事实情况。

以上证据和笔录关联当事人的，均有当事人公章并经经营者签名、按手印确认。

2023年2月28日，本机关向当事人送达了《淄博经济开发区市场监督管理局行政处罚听证告知书》（淄经开市监质听告字〔2023〕001号），告知当事人本机关拟作出行政处罚决定的事实、理由、依据、内容以及当事人依法享有的陈述权、申辩权，当事人于2023年3月6日前未向本机关提出陈述和申辩意见。

根据以上事实和证据，当事人销售质量不合格的小型潜水电泵的行为，违反了《中华人民共和国产品质量法》第三十九条：“销售者销售产品，不得掺杂、掺假，不得以假充真、以次充好，不得以不合格产品冒充合格产品。”的规定，构成以不合格产品冒充合格产品的违法行为。    

依据《中华人民共和国产品质量法》第五十条：“在产品中掺杂、掺假，以假充真，以次充好，或者以不合格产品冒充合格产品的，责令停止生产、销售，没收违法生产、销售的产品，并处违法生产、销售产品货值金额百分之五十以上三倍以下的罚款；有违法所得的，并处没收违法所得；情节严重的，吊销营业执照；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”之规定进行处罚，参照《山东省市场监督管理行政处罚裁量基准》第八部分产品质量监督管理第二条：“在产品中掺杂、掺假，以假充真，以次充好，或者以不合格产品冒充合格产品（二）裁量标准1.没收违法生产、销售的产品，罚款，没收违法所得【较轻】货值金额一万元以下的，或者产品尚未销售的或已销售，追回全部的，没收违法生产、销售的产品，并处货值金额百分之五十以上一倍以下的罚款；有违法所得的，并处没收违法所得。”之规定进行裁量，决定责令当事人改正违法行为，并处罚如下：

没收不合格产品“小型潜水电泵”2台；

没收违法所得贰佰陆拾元；

罚款壹仟玖佰伍拾元。

以上罚没款合计贰仟贰佰壹拾元整，上缴国库。

当事人自收到处罚决定书之日起15日内，将罚没款缴至中国工商银行淄博南定支行（地址：淄博市张店区南定镇花园路23号）、中国建设银行淄博西城支行（地址：淄博市张店区联通路290号b区）、中国银行淄博周村支行（地址：淄博市周村区新建中路81号）、中国农业银行淄博周村开发区分理处（地址：淄博市周村区正阳路6190号）、青岛银行淄博分行（地址：淄博市张店区联通路266号）、齐商银行经开区支行（地址：淄博市张店区王舍路生态环境管理服务中心1楼），帐户名称：淄博经济开发区财政局，或者通过电子支付系统缴纳（缴纳方式为：关注公众号“山东财政”——点击左下角“微服务”——点击“非税缴费”——点击“按缴款码”——输入“缴款编号”缴纳罚款）。到期不缴纳罚款的，依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条的规定，本机关将每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并依法申请人民法院强制执行。

如对本决定不服，可自收到本决定书之日起60日内向山东省人民政府申请行政复议或自收到本决定书之日起6个月内向张店区人民法院提起行政诉讼。

当事人申请行政复议或者提起行政诉讼的，行政处罚不停止执行，法律另有规定的除外。
                   淄博经济开发区管理委员会           
                2023年3月7日    
（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
本文书一式三份，一份送达，一份归档，一份办案机构留存。











