文苑学校2021—2022学年

艺术教育发展年度报告
一、艺术课程建设
学校按照国家要求开齐、开足上好音乐、美术等艺术课程。充分利用教育资源，开发丰富多样的艺术课程，积极构建艺术课程体系，推进教学改革，提高教学质量。

学校将艺术课程的构建作为一个重要的板块进行再创造，包括艺术基本课程、艺术选修课程，既能满足全体学生的学习需要，又能满足学生个性成长的需要。

二、艺术教师配备

本学年，我校配有专职音乐教师2人，美术教师2人。在教研教学方面落实“六个一”：①每人制订一份提高自己的目标规划；②每人至少订一份业务杂志，并坚持学习；③每学期组织一次学习交流；④每学年组织一次评优课或优秀教学设计比赛；⑤每人在教书育人方面至少练出一样特长，使自己具有扎实的基本功。⑥每周至少听课一节。

建立“说、听、评”课制度，加强随机听课，建立反馈机制，撰写教学反思，找出薄弱环节，对症下药、共同提高。督促教师认真执行教学计划，备好教案，严格教学常规，规范教学环节，重视教改，我校艺术课堂教学研究取得显著的效果。

三、艺术教育管理

学校成立了由校长任组长、分管校长任副组长、分管主任和艺术骨干教师为成员的艺术教育领导小组。

在教学中，学校严格执行音乐、美术学科课程标准，开齐课程，开足课时，并严格按照课程标准、教材、教参内容进行教学。在实现课堂教学正规化的基础上，按省教育厅特定的音、美课堂教学评估标准，努力优化教学环节，达到了较高的教学水平。

四、艺术教育经费投入和设施设备

学校现有美术教室一间，音乐教室两间，还有一些必要的辅助性艺术活动器材。器材、场地的管理有专人负责，对器材的管理能经常进行检查，发现问题 及时维修，确保器材使用的安全性。每学年对艺术器材的数量品种、添置、损耗有明确的记载。每年学校艺术经费不少于学校经费的1%，用于功能教室维护和器材添置、活动经费。

五、课外艺术活动

学校在每学年初，开展艺术课程超市活动，学生根据自己的兴趣爱好参加自己心往的社团。学校组建了合唱、戏剧表演、朗诵、衍纸、硬笔书法、软笔书法、双语诗歌、十字绣等等10个艺术活动社团，每周四下午第三节课的时间，学生来到自己喜欢的社团进行学习，在教师的精心指导下，他们的技能得到了锻炼，情感得到陶冶，特长得到了展示。

六、校园文化艺术环境

校园本身就是学生接受艺体教育的乐园，我们让校园每一寸土地，每一面墙壁，每一项细小的设计都能给人以美的感染，艺术的熏陶，使学生感受到健康向上，奋发进取的力量，也使其精神得到净化，是我校刻意追求的环境育人目标。我校注重校园文化建设，不同的功能室设计别具一格的文化。学校美术组老师不定期开展学生的绘画作品展，利用展区及时展出学生的优秀作品。另外，各功能室墙壁上都贴有学生的书法、绘画、衍纸作品，调动了学生参与的积极性。

七、重点项目推进及艺术教育工作自评

在工作中，我们继续重注学生艺术教育，关注学生艺术素养，充分发挥艺术对于素质教育的推动性，把艺术教育作为实施素质教育的切入点，利用艺术教育改变着师生的精神面貌，提升学生的人文素养。我校设有一间“魅力衍纸”美育工作坊，学生在区艺术节的合唱、书法、绘画、摄影比赛中均有较好成绩。
为保证艺术教育的效果，我们每学期都会认真组织实施学生艺术素质测评，并进行艺术教育质量分析，及时进行反馈。

艺术教育在我校的蓬勃开展，不但有力地促进了学生形象思维能力的发展，而且活跃了学生文化生活，丰富了学生的艺术知识，更重要的是促使了学生心理个性、特长的健康发展，培养了学生高尚的情操和精神世界，为成为一个复合型人才打下了坚实的基础。


