沣水镇第一小学2021-2022年度艺术教育报告

学校本着“为了孩子的快乐人生”艺术教育理念，努力打造我校的特色教育。我们坚持“以艺育德、以艺启智”的艺术教育工作目标。以课堂教育为主，通过艺术活动为教育为载体。以校园文化依托，突破重点，全面推进的工作思路，大力实施素质教育，逐步形成了以校园文化艺术节为契机，让舞蹈、合唱、绘画等艺术活动在我校全面开花，从而让校园成为了孩子们快乐的天堂。

一、基本情况

沣水一小地处张店区沣水镇张赵村，是一所乡镇小学，现有班级20个，在校学生907人，教师61人；专职艺术教师6人（其中：音乐教师3人，美术教师3人）；现有音乐、美术专用教室4间，音乐、美术器材配备基本达标。

二、主要举措和成效

（一）加强管理，开齐开足艺术课程

1.严格执行课程计划

    我校能够严格按照国家规定开齐开足音乐、美术课程，并做到有教材、有教师、有计划、有教案、有考核、有总结。保证艺术课程有足够的时间完成教学任务。开展艺术兴趣小组，开发地方特色艺术活动，

2.加强艺术教学工作的指导检查

    我校定期进行艺术课的教学常规检查，即备课、上课、听课、教研等工作的检查，领导深入课堂听课，切实地了解艺术教师的授课情况，给予具体指导，对艺术课必须完成的教学任务都组织验收检查，并将其结果纳入到学校教学质量考核之中。这样，既有利于教学督促机制，又提高了艺术的教学质量。

（二）搭建平台，艺术活动多姿多彩

1.全面加强普及性艺术教育活动

    普及性艺术活动是学校艺术教育的重要组成部分。我校长期开展“班班有歌声”活动，与此同时，我校还定期举行艺术活动比赛，以此提高艺术节目的质量。但是由于疫情原因，校园文化艺术节未能如期开展，
2.重点提高艺术活动质量

    在满足人人都尽可能参与的基础之上。我校还组建了合唱队、舞蹈队、美术兴趣小组等活动小组，做到了目标明确、计划具体、内容完备、措施得力，以校本课程为支撑，保证专业训练扎扎实实的进行。因地制宜，充分利用一切条件。成立各种艺术兴趣小组；举办各种表演、展览和比赛；通过各种形式来培养孩子们的欣赏水平，张扬学生的个性，展示学生艺术才华，增强学生在学习和生活中的自信，获得成功的快乐。使学生的能欣赏美、创造美的能力得到提高。

（三）挖掘潜力，打造优质艺术团队
    学校现有专职艺术教师6人，本科学历达100％。但在数量上还不能够满足学校艺术教育的需要。我校还注重美术、音乐教师的专业技能培养，教师也非常重视自身的专业发展，要求其有一项艺术特长，带一个兴趣小组，展示一次兴趣小组的成过。充分发挥学校的领导作用，积极对美术教师、音乐教师进行教学能力、课堂教学艺术的培训。积极推荐艺术教师参加各类培训和国培基地进行培训和学习。对优秀的艺术教师予以表扬。

（四）工作初显成效

1.艺术教育再上新台阶

我校建立健全艺术教育管理机构，不断提高学校艺术教育的管理水平，确保学校艺术教育的政策、规定的落实，加大了对学校艺术教育经费的投入和器材的配备，保证学校艺术教育快速、健康的发展。 

（1）学校为进一步落实立德树人根本任务，弘扬社会主义核心价值观，促进学生德智体美劳全面发展，推进学校美育改革发展，积极参加2021淄博市“托起乡村少年梦”活动，并取得累累硕果，美术类绘画作品《国粹—献礼党的生日》、摄影作品《收获与希望》、书法作品《庆建党百年》、篆刻作品《社会主义核心价值观》、合唱曲目《黑猫警长》、舞蹈《少年志》获得一等奖，绘画作品《我爱我的祖国》、《56个民族》、《红色精神代代传》获得二等奖，绘画作品《伟大的祖国》、《一心向党》获得三等奖。

（2）学校萤火虫合唱团合唱作品《青春修炼手册》在学习强国平台进行展示。

（3）结合新春元旦开展“欢庆元旦，以美育人”的庆元旦书画展，展出剪纸、创意手工、创意浮雕、儿童画等作品230余幅，充分展示了学校美术教育的成果。

（4）疫情居家“停课不停学”期间，成功举办了“音爱共同守护，一起唱响未来”云音乐会，38组同学参赛，展现了我校学生面对疫情积极、健康、富有朝气、活力的精神面貌。

（5）为迎接党的二十大开展了“童心献礼二十大”系列活动，结合第72个六一国际儿童节开展了“童心献礼二十大 星光闪耀向未来”庆六一展演，腰鼓开场，民乐、教师合唱、舞蹈、武术、三句半、啦啦操、电子琴弹唱等多样化的节目表演，充分展现了新时代沣水一小少年爱党爱国的朴素情感和传承红色基因、赓续红色血脉、争做合格接班人的远大志向。还开展了“青春献礼二十大，强国有我新征程”书画展，作品题材丰富，有创意手工、太空泥浮雕、绘画、剪纸等，作品突出非遗传统技艺，民俗特色，抗疫故事，内容健康向上，艺术性强，风格各异，抒发了爱国、爱家乡的情感，又弘扬了以爱国主义为核心的民族精神。
（6）学校的合唱社团、戏剧社团、朗诵社团、民乐社团、舞蹈社团等扎实开展，并积极参加区“百灵”艺术节，合唱节目《亲爱的旅人》《唱支山歌给党听》、原创戏剧节目《英雄树·老槐树》、朗诵节目《新时代的赞歌》已报送，民乐节目、艺术作品等正在积极筹备中，希望取得好成绩。

2.教师艺术特长不断提升

教师队伍建设工作的扎实开展使不同层次的教师得到锻炼，教师专业化水平取得了较大的进步，我校在区艺术节中多名教师获得指导教师奖，程雪、赵敏、张佩佩、王黎明、王坤老师获得优秀指导教师称号，多名教师的艺术论文在国家、省、市刊物上发表，并获奖。
高群、马玉浩获得区基本功大赛二等奖；马玉浩老师被评选为教坛新秀；高群老师出示新教师展示课《噢，苏珊娜！》、杨蕾老师出示《母鸡叫咯咯》一节，受到领导的一致好评；区级新教师过关展示课中高群老师出示《嘹亮歌声》一课，取得良好的成绩。

张佩佩获得区基本功大赛一等奖，市级二等奖；王黎明、王坤全区教师基本功大赛获二等奖；王黎明、张佩佩在淄博经开区第二节艺术节中获“优秀辅导教师”；张佩佩在淄博经开区第二节艺术节中获“优秀工作者”；张佩佩、王黎明、王坤获淄博市“托起乡村少年梦”才艺展示获“优秀辅导教师；三位老师带领的传统印染工作坊获百灵艺术节区级一等奖，市级二等奖。
3.学生艺术特长整体提高

    有了“为了孩子的快乐人生”的艺术教育理念，学生的身心都得到了健康和谐的发展。人人都有一技之长，学生在各级各类比赛中成绩均较以往有新的突破。
    学生们的艺术潜能和创新精神得到了充分地开发和培养，良好性格和健康的心理品质也在逐渐形成。
    人们常说“千里之行始于足下”，艺术教育的道路还很漫长，需要我们踏实、勤恳地走好每一步，我们将一如既往，培养学生特长，放飞艺术梦想，为了孩子的快乐人生，使艺术教育焕发出更加迷人的光彩！
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