2021年山东省淄博市张店区南定小学年度体育工作报告
张店区南定小学是南定镇人民政府于2000年按省级规范化标准建成的一所小学，现有35个教学班，1800余名师生。南定小学在各级领导的正确领导下，学校以“融”为核心办学理念，坚持“给学生美好的童年，给人生坚实的基础”的教育理念，秉承“志学有恒、善思敏行”的校训和“文明、进取、自主、创新”的校风，以德育为首，以科研为先导，以科学规范的管理为手段，以课程建设为突破口，全面实施素质教育，努力办好让人民群众满意的教育，取得了令人瞩目的成绩。
学校先后被授予全国青少年校园足球特色学校、山东省规范化学校、山东省创新教育先进单位、山东省书法教育示范学校、山东省艺术教育示范学校、山东省综合实践活动优秀实验学校、山东省体育传统项目学校（田径）、淄博市教学示范学校、淄博市中小学校本培训示范学校、淄博市数字化校园、淄博市平安和谐校园、淄博市传统文化示范学校、淄博市体育传统项目学校、张店区教学工作优秀单位、张店区课堂改革先进单位、张店区特色教育先进单位、张店区十大德育特色学校、张店区教育科研先进单位、张店区校园文化建设先进单位等荣誉称号。现将一年来的体育工作总结如下：
（一）学校体育总体情况
1.体育课程设置和实施，体育课开足、开齐情况
学校始终把体育工作作为学校工作的一个重要组成部分，成立了专门的体育工作领导小组。强化教学常规管理，严格落实课程计划，开齐开足体育课课程，扎实进行体育实践课和室内体育课改革，杜绝挤占和挪用体育课时现象。加强师生思想教育，坚持每天一小时校内课外体育活动和校外一小时体育锻炼。学校有计划地开展体育传统项目竞赛活动，坚持每年开展一次综合性田径运动会，一次达标运动会，一次冬季越野赛，班级、年级、校际间的小型田径、跳绳、踢毽子等吉尼斯比赛作到经常化、制度化，有效提高了学生的身体素质。

2.阳光体育运动开展情况
学校积极创建“崇尚健身，参与健身”的健身氛围，保证二课二操三活动，保证学生每天1小时体育活动，做到科学、合理、有序。我们对体育训练项目和身体素质检测项目进行整合，针对学生特点、兴趣爱好等方面进行了科学、系统地课程化设计，融入每节体育课和每天的体育活动中，形成了我校“天天练”“课课练”阳光体育活动体系。其中每天课件操进行的校园集体舞成为一大特色。整个集体舞通过动作的练习、队形的变幻中，让每一个孩子感受舞蹈的优美、音乐的明快，以美养德、以美启智、以美健体，学生在美的熏陶下，学会运动，学会互助，实现人的全面发展。
体育选项走班展现课程风采。为发挥体育教师的专长，在促进学生全面发展的基础上培养一技之长，切实实现体育学科学生梯队培养。我校开始探索体育学科“选项走班”（国家课程+特色课程）课程的构建与实施。制定了《南定小学体育学科“选项走班”课程构建实施意见》等完善的课程方案。整合体育课程资源，调整课程结构，将每周体育课，划分为“2+1”模式，即每周2-3节体育与健康课，1节体育选项走班课。体育选项走班课分年级集中在每天下午第一节，学生走班选课，学习田径、排球、啦啦操、跳绳、踢毽子和篮球等多门课程，学生掌握一至两项体育技能的同时，激发了学生的学习热情，学生参与体育运动的兴趣空前高涨，较好地促进了国家课程的校本化实施。在张店区创新项目评选中，我校《体育2+1周课时课程》荣获全区一等奖，课程成果在“张店教育”平台作为创新项目优秀成果进行展示。
学校本着培养学生兴趣，发展学生特长的原则，十九年来学校坚持田径队训练工作，并逐步完善了校田径队的梯队建设，现有低、高年级两个梯队，所有任课教师能够严格遵循青少年生长发育规律和生理、心理特点，进行科学的系统训练。学校具有长期训练计划，保证每周练10次以上，每次训练不少于40分钟。广大师生不怕苦、不怕累，双休日、节假日、寒暑假不休，坚持常年训练。刻苦的训练取得了优异的成绩，学校共14次获得张店区中小学生田径运动会团体总分第一名，先后有16名学生在区运会破纪录，多次获得了张店区体育节团体总分第一名的优异成绩，赢得了社会各界的广泛赞誉。
3.《国家学生体质健康标准》测试及学生体质健康状况

为促进学校的体育工作，我校始终以《学校体育工作条例》、为体育工作的基本法规，以“健康第一”为宗旨，以科学的管理促进学校体育工作全面健康发展，深化体育教学改革，全面推进素质教育。全面贯彻《全民健身计划纲要》，认真推行《国家体育锻炼标准》和《学生体质健康标准》，连续三年学生体质健康达标率在97％以上，优秀和良好率均在50%以上。

4.教师队伍建设
学校按国家规定配备体育教师，现有专职体育教师8人，学生的生师比215:1。2021年2人为刚参加工作的新教师，6人为本科学历，一人为研究生学历，一人为在职研究生。其中6人为体育教育专业，1人为运动训练专业，1人社会体育专业，其中2人专门进行田径项目的训练工作，1人次专门训练篮球、排球、跳绳、踢毽子、健美操训练工作。他们师德高尚，业务过硬，先后有8人次获得张店区优质课评选一等奖，5人获得张店区优秀教练员或裁判员荣誉称号，2人获得淄博市优秀教练员，体育教研组也多次被表彰为学校优秀教研组。学校重视体育教师培训工作，支持他们外出学习，先后选派体育教师到北京、上海、杭州、潍坊、东营、日照等地进行观课学习，鼓励教师不断提高自身修养，探索教学规律，全心全意为学生服务的思想。

5.教学条件保障、场馆设施

学校现建有300米环形塑胶跑道的田径运动场1个；73×50米足球场1个；标准篮球场6个；标准排球场2个；标准羽毛球场2个；50×50米体操活动区一处；各种体育器械严格按国家体育器材配备的标准配备。学校现有设施能够满足日常教学、训练和比赛的需要，而且在课后、节假日能够对师生和社区开放，满足了师生和社区居民的运动需求。

6.经费投入
学校为了确保体育工作的稳步发展，将各项体育比赛等工作列入教师考核和班级管理办法，鼓励班主任和学校体育教师全程组织、指导班级各种体育活动。同时制订了各项奖励政策，对于成绩突出、表现优秀的教练和学生积极进行奖励，调动广大师生参与的积极性，保证了充足的生源。近三年多来，学校用于体育方面（场地建设及维护、器材购置及维修、学校举办各种体育活动、教师服装费等）的经费合计10万余元。

（二）校园足球工作开展情况
我校2020年被评为全国青少年校园足球特色学校。学校现有足球场一块，现聘有专业足球教练员一名，每天进行专门的足球训练，学校教师1人为D级教练员，其他教师正努力学习和培训各级教练员证书。2020年我校开展了第一届校长杯班级足球联赛，共开展比赛场数31场次，共有19支代表队参赛，学生参与积极性高。在比赛中足球队员积极拼抢，展现出较高的竞技水平。
去年我校积极改进足球装备，购买了一批足球及足球比赛装备，共花费1.5万元，学校也积极保障各项足球训练的支出，大力发展校园足球，让足球文化深入到每个班集体和学生中去。
（三）学校体育场馆开放情况
根据国家教育部、国家体育总局《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》文件精神，我校制定了《南定小学运动场地对外开放管理规定》，学校运动场地周一至周五早晨5:30-6：30、晚间19：00-20：30、周六周日及寒暑假、节假日全天开放，保障周边居民健身锻炼使用。
（四）改革经验与突出成效

我校积极推进体育教学改革，学校领导与体育教研组成员多次进行教研，探索体育选项走班教学，形成一校多品、一师一专、一生一长的体育特色品牌，全面落实“教会、勤练、常赛”的教学思路与模式。我校也先后荣获山东省第一届健美操公开赛小学组冠军，淄博市中小学体育联赛田径比赛中荣获团体总分第一名，淄博市四人制气排球比赛第一名，张店区体育节团体总分第一名，张店区中小学生田径运动会小学组团体总分第一名，排球比赛第一名，踢毽子比赛第一名，跳绳比赛第二名。 2021年荣获区中小学踢毽子比赛第一名，小学女子篮球比赛第一名，小学男子篮球第二名，小学女子排球比赛第二名，小学男子排球第四名。学校先后有多名教师荣获张店区优秀教练员、优秀裁判员、淄博市优秀教练员等荣誉称号，有多篇论文在国家、省级刊物上发表。

（五）主要问题与分析

我校在体育各个项目蓬勃发展下，也出现了些许问题，例如：体育教师师资需要不断加强，缺少足球教练员；体育教研能力需要不断加强和改进，在保障教学和训练的基础上，保障时间进行教研和科研；新教师需要加快成长，不断在各级各类培训中努力学习等等
（六）下一年发展思路与整改措施
虽然我校各项体育成绩斐然，但仍需要不断学习和改进，在体育选项走班教学中要继续加大力度进行改革，在项目设置上进行进一步的优化，让学生在小学阶段掌握1-2项运动技能，为下一步中考体育打下坚实基础。在教师培训方面要积极找出自身不足，进行学习增强，多读书，多进行课题研究，形成体育品牌特色，弥补自身缺陷，用知识武装自己的头脑。
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