傅家实验小学关于推报 2021 年淄博经
开区优秀少先队集体和个人的方案

为庆祝中国共产党成立100周年，深入贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要指示精神，树立引领少年儿童健康成长的时代榜样，激励少先队辅导员（工作者）更好地发挥作用，根据《关于推荐评选 2021 年淄博经开区优秀少先队集体和个人的通知》，学校决定组织开展2021年淄博经开区优秀少先队集体和个人的推报活动，方案如下：
一、推报时间 
2021年9月28日-9月29日
二、范围与条件
根据区评选要求，本年度推报在“红领巾奖章”二星章评选结果基础上进行。
1.优秀少先队集体（中队）
（1）范围：全区获得“红领巾奖章”二星章的少先队中队。
（2）条件：
①队组织有活力、凝聚力强。人人参与、常态开展“动感中队”“小手拉大手”系列活动，共建快乐、自主、友爱、向上的集体，队组织有活力、吸引力、凝聚力强，少先队员光荣感、组织归属感强。
②有效开展少先队活动。突出思想引领，深入开展“争做新时代好队员”“红领巾心向党”“传承红色基因”、社会主义核心价值观教育等活动，用好每周 1 课时少先队活动课，开展主题鲜明、富有意义、生动活泼的课内外、校内外少先队活动，效果好、有特色。
③队员的自主性、创造性发挥好。坚持民主选举和定期轮换中队委、小队长，小骨干带头作用发挥好。队员小主人意识强，人人有岗位，自主建阵地、自主搞活动，集体荣誉感强。
④辅导员热爱少先队工作，注重发挥少先队员自主性，具有较高的专业水平。
⑤近三年来曾获得过区级及以上优秀少先队中队不再参加本次活动。
2.优秀少先队员
（1）范围：全区获得“红领巾奖章”二星章的少先队员。
（2）条件：
①热爱党、热爱祖国、热爱人民，从小听党话、跟党走，能够立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力，并体现在学习和生活中。
②热爱少先队组织，深刻理解、努力实践队章要求，积极参加少先队各项活动，具有作为少先队员的光荣感和责任感，在少先队组织中发挥积极带头作用。
③勤奋学习，积极进取，各门功课成绩优秀，兴趣广泛，特长突出，积极参加课外校外实践活动，自觉劳动、勇于创造，具有较强的实践能力和创新意识。
④遵纪守法，诚实守信，关心集体，孝老爱亲，乐于助人，有爱心，讲文明，懂礼貌，有热爱自然、保护环境、节约节俭意识，有良好的道德行为习惯，能从一言一行、点滴小事做起。
⑤近三年内获得过区级及以上共青团组织、教育部门、少先队组织等表彰，或事迹突出、影响广泛，在少年儿童群体中具有较强的引导示范作用。
⑥近三年被评为区级及以上优秀少先队员的不再参加本次活动。
3.优秀少先队辅导员
（1）范围：获得“红领巾奖章”二星章少先队中队所在学校的大（中）队辅导员（包括上学期任职辅导员）。
（2）条件：
①连续从事少先队工作3年以上的中、小学少先队大队辅导员。连续从事少先队工作5年以上的现任中队辅导员（获得二星章中队辅导员）。
②有坚定的理想信念。牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”，自觉维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导、忠诚党的教育事业，热爱少年儿童，热爱少先队工作，以实际行动推进少先队改革取得明显成效。
③近三年以来的区级及以上优秀少先队辅导员不再参加本次寻访活动。
4.骨干辅导员
（1）范围：获得“红领巾奖章”二星章少先队大（中）队辅导员
（2）条件：
①一般应为连续从事少先队工作5年以上的现任中小学少先队大队辅导员或连续从事少先队工作8年以上的现任中队辅导员。
②曾获得过区级及以上优秀少先队辅导员或优秀少先队工作者荣誉称号。
③大队辅导员应为经开区少先队骨干团队成员。
④具备广泛的少先队知识。聚焦少先队政治启蒙和价值观塑造的主责主业，形成有一定指导意义的思想引导工作案例。
⑤具备思想引领、少先队组织建设、活动统筹安排等能力。全面了解党对少年儿童的希望和要求，了解党、团、队的历史和红色文化。
⑥在全区少先队工作领域具有一定的影响力。5年内在区级及以上少先队辅导员培训班、少先队名师工作室授课或专题交流。
⑦近三年以来的区级及以上骨干辅导员不再参加本次寻访活动。
在少先队专业领域成绩突出者，条件可适当放宽。
5.优秀少先队工作者
（1）范围：全区获得“红领巾奖章”二星章的少先队大队所在学校从事少先队工作的学校党政领导和团干部。（现任少先队大队辅导员，不能按优秀少先队工作者候选人进行推报。）
（2）条件：
①应为连续从事分管少先队工作3年以上的现任分管领导、团队干部，政治面貌为已在区里备案发展的积极分子、预备党员、共产党员。
②牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”，自觉维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，忠诚党的教育事业，热爱少年儿童，关心支持少先队工作。
③模范践行社会主义核心价值观，有强烈的奉献意识和敬业精神，为推进少先队改革、促进少年儿童健康成长作出突出贡献。
④富有创新意识和开拓能力，能够认真研究当代少年儿童身心发展规律和健康成长需要，具有一定的少先队工作理论水平，工作中有创新、有建树，成绩突出，所在学校少先队工作达到本地先进水平。
⑤近三年以来的区级及以上优秀少先队工作者不再参加本次活动。
三、推报名额
1.优秀少先队员
根据区分配名额，学校推报8名。
2.优秀少先队工作者
优秀少先队工作者各学校最多推荐1人。
3.骨干辅导员
骨干辅导员各学校最多推荐1人。
四、推进步骤
1.校级推报（2021年9月29日前）：学校要广泛宣传发动，通过组织申报、资格审查，并经不少于3天的公示无异议后，确定推报候选集体和个人。
2.区级遴选（2021年10月8日）：上级对学校推报的候选集体和个人，按照“红领巾奖章”二星章获得名单，通过集中评审的方式，择优确定区优秀少先队集体和个人名单。
3.结果通报（2020年10月12日）：对区级遴选产生的优秀少先队集体和个人，将于10月12日在南定小学进行通报颁奖。
五、推报材料
1.推报登记表。
2.推报汇总表。
3.公示材料复印件及公示栏公示图片（由学校审核盖章）。
	以上文字材料和证明材料按顺序排列，统一用 A4 纸打印一份，左侧竖线装订。同时上报文字及照片电子版。严禁对推报材料进行过度包装，禁止使用铜版纸等贵重纸张。 
六、有关要求 
[bookmark: _GoBack]1.各中队要高度重视、精心组织此项活动，要坚持公平、公正、公开原则，扎实做好寻访各环节的工作，真正把工作成绩突出、少先队员公认的优秀集体和个人推报上来，树立、形成正确的导向。 
2.本年度为区级第一次评选。
3.请各中队于2021年9月29日下午17:00前按要求将推报材料及校级公示照片交予大队部。
逾期未报或推送报材料不全、不规范的，一律视为自动放弃。

