傅家实验小学
艺术教育发展年度自评报告
学校高度重视艺术教育，把艺术教育当作全面推进素质教育的重要内容，确保艺术教育在学校教育中的重要地位。学校通过艺术课程的实施和丰富多彩的艺术活动提高学生的审美素质和艺术修养，促进学生综合素质的全面提升。为了更好的做好下一步的艺术教育工作，现将学校2020年度艺术教育发展自评情况报告如下：

一、艺术课程开设
学校严格按照课程计划的要求开足音乐、美术课时，按照课程标准和教材内容进行教学，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。

同时优化课程设置，积极开发实践活动类课程——社团课程。社团活动与艺术有关的内容有舞蹈、合唱、彩墨画、书法、篆刻、京胡、朗诵、戏剧等14个组别，各个社团每周至少1次开展活动，实践活动类课程的开展丰富了学生的校园生活，培养了学生的特长，提高了学生的综合素质。

二、艺术教师配备

目前，学校有20个教学班，在校学生955人，学校艺术类课程教师共有8人，其中专职美术教师3人，专职音乐教师3人，兼职书法教师2人；研究生学历2人，本科学历6人，艺术教师专业结构、职称结构合理。学校艺术教师教学态度认真，能较好地完成艺术教育工作任务。有一定的课堂教学能力和组织、辅导艺术活动的能力。
三、艺术教育管理

为了加强学校艺术教育工作，学校成立艺术教育领导小组和工作小组，学校有专人负责艺术教育的管理工作，加强对艺术教育的统筹规划和领导，制定并实施学校艺术教育计划，加强对艺术教育的教学管理，努力提高艺术教育质量。通过加强教学管理，确保艺术教育活动的有序开展。对于艺术类课程，教务处严格按照课程管理制度进行监管，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。

四、艺术教育经费投入和设施设备

教育基础设施是保障艺术教育顺利开展的重要条件。学校重视艺术教育经费的投入，各类艺术教育场地种类齐全，设施齐备，功能完善，能较好地满足艺术课程教学的需要。

现在学校有舞蹈教室1个，综合实践活动室（陶艺室）1个，音、美器材室各1个，书法教室1个。拥有电子钢琴10台、二胡50把、音响设备1套、照相机2部、摄像机1部。其中多功能室554平方米，可容纳640余名学生开展艺术等活动。

五、课外艺术活动。

学校结合重大节日有计划的开展艺术活动， 2021年元旦，学校以班级为单位组织举行了“喜迎元旦 班级联欢”活动；“六一”儿童节开展了“童心向党 礼赞百年”合唱比赛活动；中秋、国庆节学校开展了师生硬笔、毛笔书法展活动，所有活动学生都积极参与，尽展才华。
六、校园文化艺术环境

学校先后建成了书法广场、历代书法名家作品经典墙、凸显古今的汉白玉印章，努力创造优雅和谐的育人环境，同时注重校园文化、班级文化建设，让孩子们在学校浓厚的艺术教育氛围中，接受熏陶、尽展才华、尽情发挥，放飞自己的梦想。
七、实行学校艺术教育工作自评制度

学校将艺术教育纳入教学质量检测中，加强对学生艺术素养的过程性评价和终结性评价。对各级各类文艺竞赛中获奖的学生和团体，以及参加学校艺术节、素质教育展演表现突出的班级和个人，学校都进行评比和奖励。
九、艺术素质测评
学校成立学生艺术测评机构，各项相关工作落实专人专事，由分管艺术工作的领导作为组长，艺术教师作为测评工作实施者，制定学校的学生艺术素质测评方案，严格落实学生艺术素质测评安排、考试工作和考试分析等一系列工作。为学校的艺术测评工作提供了坚实的制度和人力保障。
十、存在的不足与今后努力的方向
教师综合素养需不断提升，艺术教育的教研、科研能力不强，艺术教育的教研、科研方面的活动偏少。
艺术教育工作是学校教育的重要组成部分，我们将紧紧围绕“创造适合每个孩子成长的润泽教育”的办学目标，创设艺术特色教育的良好氛围，做好学校的艺术教育发展规划与落实，促进学生综合素质的不断提高，为学生的终身发展奠定坚实的基础。
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